

编者按

大年初六的中央新闻联播，让武警山东省总队菏泽市支队成武县中队一炮而红。原来，中央军委主席习近平、国务院总理李克强日前签署命令，授予这个中队“基层建设模范中队”荣誉称号。

很多人纳闷，成武也不算个大地方啊，驻扎在这里的一个武警基层中队，到底干出了啥惊天动地的事，能让主席、总理为他们点赞？

日前，齐鲁晚报记者走进成武县中队，感受这些可爱的人民子弟兵的日常点滴。其中一任中队指导员曾说：“把简单的事做好就是不简单。”或许，正是对这句话数十年如一日的诠释，成就了这个基层中队的不简单。



成武县中队里的“90后”几乎个个都有文艺特长，随时都能露一手。本报记者 戴伟 摄



## 当3个老班长遇上13个新兵蛋蛋 新兵偷倒饭菜 班长捞上来吃掉

“我的老班长，我一直记得你的话，天黑我已不会再害怕，再苦也不会掉眼泪……”像所有的军营一样，多少年来，武警山东省总队菏泽市支队成武县中队也是送走了一茬又一茬的老兵，又迎来一茬又一茬的新兵。

新兵蛋蛋和老班长的故事一直在上演，只是，每年的故事虽不一样，感情却一样。

本报记者 张洪波 魏新丽  
 实习生 刘朋超 张亚冉  
 杨庆宇 刘晓利

军营连片落叶都没有，立刻被震撼了

2015年12月，来自山西运城的新兵洪圣凯，和其他12名新兵一起，被分到武警成武县中队。一下车，站在门口迎接的老兵一拥而上，有的帮着拎东西，有的带他们去宿舍，给他们倒水、做饭。

这一幕，牢牢地印在了洪圣凯脑子里。

13名新兵很快被分到三个班，洪圣凯在一班，班长叫杨心栋。来到中队没多久，洪圣凯病了，正巧杨心栋休息，就赶紧给他倒水、拿药。夜里，洪圣凯病得迷迷糊糊，看到班长起来好几次，给他盖被子。

除了像洪圣凯这样高中毕业就来当兵的，还有几名大学生新兵。

来自安徽扬子职业技术学院的大三学生孔秋，和来自陕西工业职业技术学院的韩伟都是22岁，被分到了二班。二班班长范明明只比他俩大一岁。

第一次走进成武县中队的孔秋，看到干净整洁的地面上连一片落叶都没有，立刻被震撼了。“知道军营里会比较干净，但没想到这么干净。”入伍前，孔秋觉得部队生活肯定单调而枯燥，可来到后没多久，他就发现成武县中队不是这个样子，连队里文艺活动很多。班长范明明也很有幽默感。

范明明是河南濮阳人，上面有两个姐姐，“从小就皮，还

娇气”。参军之前，父母再三叮嘱“要少说话多干活，要听领导的话”。看过《士兵突击》的范明明却满脸兴奋，以为军队生活就是与飞机大炮为伴，英雄气飞扬。可来到中队才发现，每天的任务就是做卫生、训练、站岗，日复一日，年复一年。

虽然入伍时间只差了五年，但范明明总是感慨：“以前我们多听话，现在的大学生兵有知识、有想法，跟我们那时候不一样了。”

“眼睛一转，就知道他们打什么主意”

和平时期的新兵蛋蛋们，正以他们的方式快速成长。

从去年开始，作为试点，成武县中队允许智能机进军营，但有严格限制，官兵们必须先考取使用手机资格证，而且使用时间限定在周三、周五晚上，周六下午和晚上以及周日上午。

“只靠看书学习，我们接触不到信息时代。退一步讲，就是为了能用手机，我们也得努力考过呀！”小战士们考得很认真。考试内容包括使用手机的各项规定，哪些信息会泄密，比如“如果有人在网上加我们为好友，还询问部队驻地在哪里，有多少人，这些都是坚决不能说的”。

每到可以使用手机的自由时间，战士们会跟亲人视频聊天，看新闻，发微信、微博，聊QQ。一些战士还特别喜欢打游戏，比如《魔兽世界》，大家分组大战，不亦乐乎。战士们喜欢的歌手也是五花八门，有喜欢陈奕迅的，有喜欢李玉

刚的，还有喜欢张杰的。新兵们还特别喜欢讨论，讨论得热火朝天，这让三班班长张林经常听得一愣一愣的。

“有代沟，但他们玩游戏时我也会加入进去，既放松心情，也方便沟通。”范明明笑时，会露出一口整齐的白牙，特别可爱。“我看他们眼睛一转，就知道他们心里打什么主意。有时候让他们干活，那眼神就告诉你，他不情愿。他们还要求班长必须有幽默感，说板着脸会让大家不开心。”

每个月，成武县中队都会召开一次“诸葛亮会”，让战士们提意见。意见五花八门，比如楼上的KTV没电了，歌单太老了该更新了，最近训练压力太大，该组织一场篮球赛了，哪个菜做成了，哪个菜可以多做，等等。通过提意见，中队的民主气氛也活跃起来。

第一次往家寄钱，父母吓了一跳

新兵老兵之间的故事，就这么一个一个发生着。

从上世纪90年代起，成武县中队形成一个传统——“四无一有”：不抽烟、不喝酒、不下馆子、不向家里要钱、人人有存款。

不下馆子还好说，但有些新入伍的小战士特别喜欢吃零食，辣条、薯片、大白兔奶糖，开饭前还在抱着嚼，这让张林看着直皱眉。

有一次，开饭的号声吹起，大家排队进食堂，刚塞了一肚子零食，正经饭哪还吃得下？有的小战士就把吃剩下的饭菜偷偷倒进泔水桶，这让路过的指导员看见了，立刻大喊

一声：“集合！”

在战士们的注视下，指导员和张林把泔水桶里的肉一块块拣出来，摆在桌子上，然后和班里的骨干一起一口口吃掉。旁边的新兵很受震动，从此再也没人往泔水桶里倒过饭菜。

“我在成武县中队当兵时，我的老班长和指导员也是这样做的。那一次，他们把泔水桶里已经泡得发涨的馒头一块块捡出来吃掉，那一幕深深震撼了我。”张林说。

根据成武县中队“四无一有”的传统，所有官兵的存折都由中队统一保管，战士们取钱都要说明用途。因为平时花钱少，所有战士都有存款，范明明第一次往家里寄钱时，父母吓了一跳，追问“你这钱到底是哪儿来的？”

春节前，新兵韩伟用微信支付宝给父母转了3000元，父母也是喜不自胜，想不到在家啥也不干的儿子，现在变得这么懂事。

成武县中队有一张爱心存折，每名官兵每月都会自愿拿出一些钱存进去。从1993年至今，中队通过爱心存折资助了73名贫困学生，其中有51人考上大学，3人是文理科状元。

“班长、老兵对我们都很好，晚上经常看到他们起来给我们盖被子。”韩伟说，“自从到了成武县中队，我觉得自己跟脱胎换骨一样，坚强、成熟、体贴、孝道，很多东西都已经融入了我的身体，即便将来复员到地方，这些也会影响我一生。”

而范明明至今仍记得，他刚到成武县中队时，指导员范成刚在第一堂教育课上曾说道：“把简单的事做好就是不简单，把平凡的事做好就是不平凡。”

## 这些“90后”的兵 个个都是大明星

本报记者 魏新丽 张洪波  
 实习生 刘朋超 张亚冉  
 杨庆宇 刘晓利

“我的理想是我写的歌能让所有人听到”“我的理想是开一场演唱会”……在武警成武县中队，几乎每名战士都有自己的艺术爱好。吹笛子、跳拉丁舞、唱歌，都是小菜一碟。集体生活中，文艺才能既让他们尽情地展示自我，又成为一种感情寄托。

“刺头兵”的春天

今年25岁的中士毕雨樵，在当兵第六年时，来到了成武县中队。他是家中独子，从小娇生惯养，自嘲是个“刺头兵”。可到了成武县中队，全身都是文艺细胞的毕雨樵，却很快找到了自我。他会编剧本，会唱歌，会唱歌，会跳舞。拿起一根笛子，他随口就能吹出一曲婉约悠扬的《一剪梅》。

“中队一直有很多节目，有老兵退伍，我就替上。”毕雨樵说，渐渐地，他成了中队的文艺骨干。去年武警菏泽市支队成立了一个文艺小分队，组织了一次巡演，所有的节目都是他编排的。

说起现在的如鱼得水，毕雨樵很为自己过去的幼稚行为感到惭愧。

刚来中队时，他跟领导之间摩擦不断，“领导让干啥，我不想干就不干”。去年5月，武警山东省总队有个文艺骨干的培训机会，他本来以为凭自己平时的表现，铁定选不上，谁知道领导还是把机会给了他。打这之后，他就收起了浑身的刺。

“让大家都听到我的歌”

在成武县中队，像毕雨樵这样的文艺特长生随处可见。中队在巅峰时期，人人都会一种乐器，随便拉几个人出来，就能组织起一台节目。

“上大学的时候，我代表我们系，在迎新晚会上唱歌，下面很多人看着我，我很享受那种感觉。”爱唱歌的韩伟目标很远大，“我要通过努力，举办一场属于自己的演唱会。”

毕雨樵也有相似的愿望，他希望自己写的歌被更多人听到。他擅长写中国风情歌，偶像是方文山。从2012年至今，他已经写了30首。

“慢走！战友/还是走到了这一天/对着熟悉的脸/不得不去说再见/变化的是地点，不变的是思念/做兄弟直到永远/也许未来的某一天/捧着记忆碎片，有种伤感断了线……”

很多老兵，就这么唱着毕雨樵作词作曲的《慢走，战友》，离开成武县中队，走向四面八方。